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GOSTOTA, TLAK, VZGON



PLOSCINA, PROSTORNINA

Znak za plosc¢ino je velika ¢rka S.

Osnovna enota za ploiéino je 1 m”.

Merske enote so kvadratki s stranico ene dolZinske encte. Poznamo razliéno
velike merske enote. S plos&inskimi enctami: 1 dm? 1 em?, 1 mm® .. obi¢ajno
doloéamo plogéino lista, prstnega odtisa ali narisanega lika v zvezku. S
plogéinskimi enotami, kot so- 1 a (ar), 1 ha (hektar), 1 km?. . pa doloamo
povriino travnika, gozda ali drzave. Pretvorniki plogcinskih enot so:

1 cm? = 0,0001 m?, 1 dm® = 0,01 m?,

1 a=100m® 1ha =100 a = 10000 m?.

Pri fiziki se bomo najveckrat sreCevali z izrazom stiéna ploskev. To je
velikost ploskve, kjer se dve telesi med seboj dotikata. B

Na sliki vidimo tri kocke (A, B, C), ki so polozene ena na drugo. Velikost
sticna ploskve med kocko A in B je enaka plos¢€ini ploskve kocke B, A
velikost sti¢ne ploskve med kocko B in C pa je enaka ploSc¢ini ploskve
kocke C.

Snovi, ki nas obdajajo, zavzemajo prostornino ali volumen. Znak za prostornino je velika
¢rka V. Osnovna enota za prostornino je 1m?.

Prostornino kocke izratunamo z enacbo V = g*, prostornino kvadra pa
kotV=a-b-c

DOLOCANJE PROSTORNINE TELES NEGEOMETRIJSKIH OBLIK

Razlicnim trdnim telesom, ki nimajo geometrijske oblike, prostornino dolo¢imo z merilnimi
posodami. Vsak delec snovi, ki nas obdaja ali sestavlja ima neko maso. Iz ve¢ snov je
sestavljeno neko telo, ve€jo maso ima.

Znak za maso je mala érka m.
Osnovna enota za maso je 1 kg
Maso merimo tudi v t (tonah), dag, g mg ...

Prostornin razli€nih snovi ne moremo zmeraj preprosto sesteti. To je posledica razli¢nih
velikosti delcev snovi, ki se med seboj pomesajo.

Masa teles se ohranja, €e jim ne odvzemamo ali dodajamo snovi. Zato ima vecina
kuharskih receptov koli€ino Zivil zapisano z enotami mase.


https://eucbeniki.sio.si/fizika8/158/kocke.jpg

GOSTOTA

Gostota nam pove maso izbrane prostornine snovi. Oznaéimo jo z

grsko ¢rko p (ro), Je razmerje med maso in prostornino telesa: p = %
Osnovna enota gostote je %
1]
Gostoto lahko izrazimo tudi v %, —=- . En liter vode tehta 1 kg, zato
m CIn

7apIEEMO Poode = 1 —=

dm* -

Snovi lahko imajo zelo razli€ne gostote. Plini imajo najmanjSe vrednosti gostot, kar 1000-krat
manjSe od kapljevin. Gostota vode je 1000 kg/m?.

Telesa so lahko homogena, zgrajena iz enakih delcev, ali pa imajo delce razli¢nih snovi
enakomerno razporejene med seboj, npr. mleko. Veliko snovi pa ni enakomerno gostih, npr.
luknjast sir, ki je nehomogeno telo. V tem primeru govorimo o povpreéni gostoti snovi.

SPECIFICNA TEZA

Specificna teza je sorazmerna z gostoto, saj je tudi teza sorazmerna z maso telesa.

Na vsako telo na Zemlji deluje teza F,. Razmerje med teZo telesa in

. . . . F,
hjegovo prostornino nam pove specifiéno tezo telesa. o = ?”
Znak za specificno teZo je gréka ¢rka o (sigma), enota pa %

Iz gostote dolocis specifi¢no tezo tako, da gostoto pomnozimo z 10 in kg zamenjamo v N.



TLAK

Razmerje med silo F, ki deluje pravokotno na podlago, in stiéno povrsino
& med telesom in podlago, imenujemeoe tlak, ki ga oznadimo s p:

p=1
Enotazatlak je 1 % = 1 Pa (paskal).

Pogosto se uporablja tudi vedja enota, 1 bar = 1[#5% .

povrsina S = 100 dm?

a4 —
' B sila F=500N
B y tlak .
N p=>5 N/dm"

Tekocine delimo na kapljevine in pline, ki lahko imajo razlichna agregatna stanja in
obliko. Lahko jih pretakamo pod vplivom tlaéne razlike. Pline shranjujemo v zaprte posode,
saj zavzamejo ves prostor, ki jim je na voljo. Tako jih lahko $e dodatno stiskamo.

Kadar se tlak v tekocCini spremeni, se spremenijo tudi sile, ki delujejo pravokotno na
stene posode. Delovanje zunanje sile na steno posode s teko€ino povzroCi povecanje tlaka
v tekoc€ini, kise prenese po vsej tekocini enakomerno. To lahko pokazemo z
napihovanjem balona, saj opazimo enakomerno napenjanje v vseh smereh.

S pritiskom na manjsi bat povzro¢imo povecéanje tlaka pod njim, ki se prenese po vsej tekocini.
Enakost tlakov narekuje, da deluje na vedji bat vecja sila. Sila se pove&a v razmerju presekov
batov:

m-p2

majhna sila _ velika sila

majhna povriina velika povriina



Tlak, ki ga povzrota posamezna plast tekofine, lahko zapiSemo kot
p=+. Ce je sila enaka teZi tekotine, zapisemo: F=o-V. Ce
upostevamo, da je volumen V = 5-h, lahko zapisemo tlak, ki ga
povzroca plast tekocine, kot:

_ F _ o5k

P=7% = "5

p=a-h
Iz zapisa vidimo, da se tlak v kapljevinah, ki jih sestavljajo plasti z enako
specifitno teZzo, premo sorazmerno veéa z globino.
Pri doloéanju dejanskega tlaka v kapljevini pa je treba upostevati e tlak
nad kapljevino. V odpriih posodah je to zraéni tlak, ki ga oznaimo s pp.
Tlak v kapljevini je v tem primeru:

p=m+o-h

Tlak v doloéeni tekoc€ini je na isti globini zmeraj enak in ni odvisen od oblike posode, v
kateri se teko€ina nahaja.

Zemlja z gravitacijsko silo zadrzuje plast zraka okoli sebe, ta pa zato povzro¢a tlak na njeno
povrsino.

Zracni tlak se z nadmorsko viSino zmanjSuje in se na viSini 50km pribliza vrednosti 0. S
spreminjanjem tlaka se spreminja tudi gostota zraka. Pri normalnem zracnem tlaku in sobni
temperaturi je ta okoli 1,2 kg/m3.Gostota zraka se lahko spreminja tudi s temperaturo. Segret
zrak se razpne in postane redkejsi.

Podobno se dogaja tudi v naravi. Na obmodijih, kjer se zrak bolj segreje, se zaradi manjSe
gostote od okoliSkega zraka pri¢ne dvigati.

MERJENJE TLAKA

Naprava za merjenje tlaka se imenuje barometer. Obi¢ajno pa nas v teko€inah zanimajo
razlike tlakov, kar izmerimo z manometri. Na sliki je prikazan manometer, ki lahko
izmeri tlano razliko do 6 barov.

Majpreprostej&i manometer je kapljevinski. To je cevka v
obliki érke U, napolnjena z vodo. Visinska razlika nivoja
vode v cevki (Ah) kaZe razliko tlakov Ap = o-Ah.

TLAK TLAK V TEKOCINAH ZRACNI TLAK
Je fizikalna koli¢ina, ki pove V mirujocih tekocinah ga Zemljo obdaja plast zraka
koliksna sila pritiska imenujemo hidrostaticni tlak - atmosfera. Najve i
pravokotno na povrsino. odvisen je od globine in ob morski gladini, z vigino
Oznaka za tlak je p. specifitne teZe tekoCine. zmanjsuje. Odvisen od
Enota se imenuje pascal: hidr.tlak = spec. teZt;l- globina vremena. Merimo z
- 2 p =0 b T

Pa=N/m , Na gladino tekoéine deluje aromi rom.

sila F 2 1 bar= 100kPa

tlak=————— p=—  zradnitlak po=1 bar= 100kPa
ploscina S

Tlak v vodi vsaki 10 m naraste za 1
bar.



VZGON

V vodi imamo prav posebne obd&utke, zdi se nam, da postanemo laZji. Ce stojimo v dovolj
globoki vodi, imamo obcutek, kot bi lebdeli. Cutimo silo, ki nas potiska navzgor. To silo
imenujemo vzgon.

Vzgon nasprotuje tezi, vzgon je po velikosti enak tezi izpodrinjene tekocine. Teza
tekocCine pa je odvisna od njene gostote oziroma specifiéne teze.

Jajce je v obeh primerih v ravnovesju. Tezi jajca nasprotuje sila ‘
mirujoce tekocine, vzgon:

Fy = Fouy

Telesu, pripetem na silomer, odc€itamo tezo na zraku in v tekocini. Razlika med izmerjenima
vrednostma je enaka vzgonu ali tezi izpodrinjene tekocine.

Vzgon lahko zapiSemo kot:
Ftrzg - p . V:I

kier je p specificna teZa tekoéine in V prostornina potopljenega dela telesa.


https://eucbeniki.sio.si/fizika8/164/silomeri.jpg

Telesa plavajo ali lebdijo, ¢e je vzgon enak teZi F, = Fy. Vzgon lahko
zapisemo kot Fzy = Oy - V, pri Cemer je Oy specifitna teZa tekoCine in V
prostornina potoplienega dela telesa. Tezo pa kot Fg = gy - Vq, kler je o
specifitna teZa telesa in V njegova prostornina. Ce izena¢imo omenjeni sili in
upostevamo povezavo med specificno teZo in gostoto, lahko zapisemo
razmerje:

Iz zapisa vidimo, da je razmerje med gostoto teko€ine in gostoto plavajoéega
felesa enako razmerju prostornine telesa in prostornine  njegovega
potoplienega dela.

Vzgon omogoc€a plavanje v tekoCinah in je odvisen od gostote oziroma specificne teze
tekocCine. Zato je lazje plavati v morju kot v sladkovodnem bazenu.

gostota tekoéine

L 4
;= 1000 kg/m*

gostota telesa
@

p2 = 1000 kg /m*

Vecina teles, ki jih spremljamo pri plavanju, je nehomogenih, saj po celoti nimajo enake
gostote.

Ribe kostnice imajo ribji mehur, ki mu lahko spreminjajo prostornino. S tem spreminjajo vzgon,
kar jim omogoca, da v vodi lebdijo, se dvigajo ali spusc¢ajo.

Ladje, jadrnice, €olni ... plavajo na vodi, zato je njihova povprecna gostota ves ¢as priblizno
enaka in manjSa od vode. Podmornice zaradi spremembe globine svojega polozaja
spreminjajo svojo povprecno gostoto. Za potop morajo imeti ve¢jo povpreéno gostoto kot voda.
To naredijo s polnjenjem prekatov z vodo. Ko se zelijo znova dvigniti na gladino, pa vodo iz
njih izCrpajo.

Ceprav ima zrak zelo majhno specifi¢no tezo, lahko v zraku plava zelo velik balon. V
toplozracnem balonu je treba segrevati zrak, da se zrak v njem razsirja. PovpreCna gostota
celega balona tako postane manjSa od gostote okoliSkega zraka, zato se balon v zraku dviga.

Telo plClVCl: Ptelo < Ptekotine

Telo lebdi: Ptelo = Ptekotine

Telo potone: Ptelo > Ptekotine



NALOGE

1. Na sliki se delno prekrivata dva trikotnika. Kolikdna je sti¢na plos€ina, Ce je ploscina
kvadratka mreze 1 cm??

N

N

2. Specifitna teza svinca je 114 N/dm?®. Izracunaj kolikSna je teza svinéene kocke z
robom 30 cm. Ali jo lahko dvigne§?

3. Medved tehta 200 kg. Koliksen je tlak pod njegovimi Sapami, Ce stoji na vseh Stirih in
je povrsina ene $ape 2 dm?? Medved se vzpne na zadnji dve $api. KolikSen je tlak in
zakaj?

4. Rekord pri globinskem potapljanju na dah je 244 m. Kolik8en tlak Cuti potapljac, Ce je
gostota slane vode 1030kg/m3?



5. Za koliko se spremeni zracni tlak, e se povzpnemo iz Pirana na Triglav (2864m)?
Gostota zraka je 1,3kg/m3.

6. Riba z maso 450 g tehta v vodi 3 N. Kolikdna sila vzgona deluje na ribo? Koliko vode
izpodrine riba?

7. Telo z maso 2 kg in prostornino 1 dm3 potopimo v teko€ino. Navidezna teza telesa v
tekocini je 12 N. Dolo¢i gostoto te tekocCine.

8. Med nastetimi snovmi podcrtaj:

a) kapljevine z modro barvo,
b) pline z rde&o barvo.

kamen voda Zivosrebro zrak Zelezo vodik kisik olje zlato med les



9. Obkrozi DA ali NE.

Masa 1 m® vode je 1000kg.
Znak za gostoto je grika &rka pi (n).
Kovine in kapljevine so homogena.

| LeSnikova ¢okolada je homogena.

) Gostota ledu je manj$a od gostote vode.

ODLIENE VAJE, DODATNE RAZLAGE TER NALOGE Z RESITVAMI SI
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